

## En los sectores de Espadán, Salada y Manzanera fueron deshechos los intentos de ataque del enemigo

### Mañana, la Jornada del periodista caído

Una Misa en la Blanca, a las nueve y media

“El Noticiero”, de Zaragoza, en su número de ayer, publicaba el siguiente suelto:

“La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, reconstituida en la zona liberada, se dispone a celebrar la Jornada del Periodista Caído.

Y ha elegido la fecha del 20 de agosto en que fué asesinado el presidente de la misma don Alfonso Rodríguez Santa María, simbolizando en la ilustre figura del subdirector de “A B C”, el martirio de todos los demás compañeros que cayeron en Madrid y en otras capitales por su ideología y por su vida consagrada a la defensa de los Ideales que son alma y nervio del Glorioso Movimiento Nacional.

Huelga decir cuánto nos place la que juzgamos feliz y justa iniciativa de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La vida honesta y ejemplar de los compañeros asesinados por la horda y la muerte bella y gloriosa de los que en Madrid y en otras poblaciones rubricaron con su sangre generosa las tenaces campañas llevadas a cabo contra la revolución, vida y muerte que iluminarán con resplandores de gloria la historia del periodismo honrado español son acreedores en justicia a ese homenaje: homenaje encaminado a pedir a Dios la paz eterna para las almas de los que triunfaron, y a recordar los ejemplos de austeridad, de honradez y de patriotismo, de los que hoy figuran en la falange eterna de los inmortales.

Mucho debe España y el Movimiento salvador a la pluma insobornable y flageladora de tan queridos compañeros: ellos, con su labor cotidiana, de siempra y de rebeldía santa, prepararon el clima sin el cual no hubiera sido posible esa cosecha ubérrima y espléndida de heroísmos redentores; labor penosa, anónima, ingrata, peligrosa, que contrasta con la vil y canalla de los sembradores de odios y con la taimada y cuca de los adaptados y enroldados.

Justo es, pues, que la Patria rinda a tan beneméritos precursores el homenaje de cariñoso recuerdo y de gratitud a que se hicieron acreedores.

En la figura simbólica de Alfonso R. Santamaría rendimos hoy a todos los compañeros caídos el homenaje fervoroso de nuestro recuerdo cristiano y español.”

N. de la D.—Hacemos nuestras las frases del querido colega zaragozano, y en sufragio de esos gloriosos compañeros que perdieron su vida en la lucha por los más nobles y santos ideales que con firmísimo tesón defendió la verdadera prensa honrada de España en los tiempos adversos, el personal de las Redacciones de PENSAMIENTO ALAVES y “Norte” ha encargado una Misa que se celebrará mañana sábado, a las nueve y media, en la Capilla de la Patrona de Vitoria de la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, a la vez que ruega muy encarecidamente a los católicos vitorianos eleven una oración a Dios por las almas de esos nobles periodistas que sufrieron glorioso martirio por la buena Causa.

### De Acción Católica

## Un Cursillo Nacional de Delegadas de Juventud Femenina en Valladolid

Cursillo de Delegadas de Menores, que se celebrará en Valladolid, del 1 al 11 de septiembre, con arreglo al siguiente programa:

Mañana.—De ocho a nueve, Meditación, Misa.

De diez a once, Dogma.

De doce a una cuatro días, clases prácticas; cinco días, Psicología.

Tarde.—De cuatro y media a cinco y media, Metodología.

De seis y media a siete y media, Acción Católica.

De ocho a nueve, tres clases sobre Círculos de Estudio; seis clases sobre reuniones generales.

Las asignaturas estarán a cargo de destacados profesores. Clausurará el Cursillo la Presidenta Nacional.

Precios de matrícula.—Comprendidas todas las asignaturas y los hospedajes:

60 pesetas, en colegios o conventos y en casas particulares comiendo en conventos.

70 ídem ídem ídem.

75 ídem ídem ídem.

80 ídem ídem ídem.

147 ídem en pensiones.

200 ídem en hoteles.

Plazo de inscripción, hasta el 22 de agosto.

Cada señorita delegada a maestra (aunque no pertenezca a Juventud Femenina de A. C.) que

desea asistir al Cursillo hará, para ganar tiempo, su inscripción a la Unión Diocesana de Vitoria, Postas 21, principal, para el mediodía del próximo domingo 21, habiéndose ya hecho varias inscripciones.

El domingo, día 4, intermedio del Cursillo, se proyecta una excursión a Avila, con objeto de visitar a nuestra Santa Patrona. Si pasan de cien los excursionistas, el precio será 11 pesetas. Al hacer vuestra inscripción, hacéd constar que deseáis formar parte de la excursión y enviad el importe.

Las señoritas maestras solicitarán el permiso al Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo.

¡Delegadas, Maestras! No desistáis el llamamiento que os hace el Consejo Superior; os llama a todas para que os forméis vosotras y forméis a vuestra vez a esas niñas, que son la mejor promesa de la A. C., porque serán las mujeres del mañana. Estas consideraciones harán que no repareis en sacrificios por grandes que sean, y que acudáis todas a Valladolid.

Dios y España os lo piden; escuchadles.

Del Ministerio de Educación

## Problemas escolares de Vitoria y Alava

### La suspensión de empleo y sueldo de los maestros, decretada por las Comisiones Depuradoras, ha de ser ratificada por el Ministro

#### Han sido nombrados académicos de San Fernando un escritor francés y un escultor uruguayo

##### Triunfo de los artistas españoles en Venecia

En la Jefatura Nacional de Bellas Artes se han recibido noticias de nuevas adquisiciones hechas en Italia por las entidades oficiales de obras expuestas en nuestro pabellón por los artistas españoles.

El ministro de Educación Nacional de Italia ha adquirido con destino al Museo de Arte Moderno de Venecia una pintura de Pedro Pruna, un bronce del escultor uruguayo Pablo Mañé, recientemente nombrado correspondiente de nuestra Academia de San Fernando.

Igualmente, y por encargo del ministro de Cultura Popular ha sido adquirida otra obra de Pedro Pruna.

Con esto son ya seis los artistas recompensados en Venecia des de el premio adjudicado a Ignacio Zuloaga hasta la adquisición del retrato del Generalísimo, de José Aguirre, que la Comisaría de la Exposición destina al Instituto de España.

##### León Daudet y Pablo Mañé, académicos de San Fernando

El señor d'Ors nos ha comunicado que la Real Academia de San Fernando acaba de nombrar Académicos Correspondientes al gran escritor nacionalista francés León Daudet de la Academia Goucour y al insigne escultor uruguayo Pablo Mañé que tan brillante éxito ha obtenido en el pabellón español de Venecia.

##### El incumplimiento por parte de los impresores guipuzcoanos del decreto sobre depósito legal

El jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos se ha dirigido al Gobernador civil de Guipúzcoa a fin de que se cumpla el Decreto sobre depósito legal, olvidado por los impresores de aquella provincia, a pesar de la Orden de 25 de abril último del Ministerio de Educación Nacional recordando su cumplimiento.

Dicho Decreto preceptúa la entrega por parte de los impresores de un ejemplar de sus ediciones a la Biblioteca Nacional y su omisión representa por consecuencia una merma sensible en el tesoro bibliográfico de la Nación.

##### Una nueva importante publicación

Contra esa manía persecutoria de los rojos cabe resaltar los esfuerzos que por recomponer los fondos de las Bibliotecas y continuar la obra bibliográfica se hacen en la España liberada.

Una prueba de ello es la investigación científica. Ayer fué el magnífico catálogo de Simancas sobre la introducción de la quina en España, hoy es una nueva publicación la que sale a luz, el tomo V del catálogo de fondos americanos del Archivo de Protocolos de Sevilla, con 574 páginas y 1.600 documentos de los siglos XV y XVI, todos ellos muy importantes.

##### Problemas escolares y del Magisterio

Al recibir el jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza a los periodistas les dijo:

—Ayer recibí la visita del alcalde de Vitoria, señor Santaolalla, con quien hablé de cuantos asuntos se refieren a los Grupos Escolares hoy requisados por la Autoridad Militar. En virtud de las gestiones llevadas a cabo por esta Jefatura —añadió el señor Toledo— han sido devueltos al Ayuntamiento de Vitoria los Grupos Escolares de la Florida, los cuales, además de las dos Escuelas Nacionales creadas recientemente en el Nuevo Grupo Franciscano de Vitoria, existe el propósito de crear otras dos escuelas de párvulos en el mismo grupo, con lo que se efectuarán para ello las correspondientes reformas necesarias.

También nos dijo el señor Toledo que había estado conversando en la mañana de hoy con el Gobernador civil de Alava, señor Esparza, con quien cambió impresiones sobre diferentes asuntos que hacen referencia a las escuelas de la provincia.

Ha recibido —siguió diciendo el señor Toledo— la visita de don Ginés Alvareda, quien ha estado en la Jefatura a visitarme. Este señor ha hecho una gran propaganda en pro de la España de Franco en las naciones americanas de Venezuela y Colombia. Cambió el señor Toledo impresiones con el señor Alvareda sobre la labor de acercamiento hispanoamericano y el intercambio de

publicaciones que afectan a la Primera Enseñanza.

Con arreglo a la Orden publicada en el Boletín Oficial del Estado, fecha 6 de agosto, el señor Toledo dijo a la Prensa que había ratificado la suspensión de empleo y sueldo de 22 maestros, en virtud de la propuesta elevada por la Comisión Depuradora del Magisterio de Salamanca.

Al hacer pública esta determinación llamo la atención —dijo el señor Toledo— a las diferentes Comisiones Depuradoras para que a la mayor brevedad eleven a esta Jefatura de Primera Enseñanza las “propuestas de suspensión de empleo y sueldo de

aquellos maestros que las sufrían en virtud de los acuerdos adoptados por las dichas Comisiones, ya que el espíritu de la Orden del 6 de agosto ha sido la de centralizar en el Ministerio de Educación Nacional las suspensiones de empleo y sueldo que afectan a todo el personal docente, conservándose las decretadas en los primeros días y tiempos por los Rectores como Autoridades Docentes. En general esta Jefatura ha de agradecer la gran colaboración prestada en la depuración del Magisterio por las Comisiones depuradoras nombradas por la Junta Técnica del Estado.

##### Del Gobierno civil

## Donativos para el Campamento Nacional de Verano de las Organizaciones Juveniles Femeninas de Lequeitio. - Sancionando a un blasfemo

La Delegada Provincial Femenina de las Organizaciones Juveniles, señorita María Villaverde, ha agradecido al señor Esparza el donativo de 250 pesetas que ha hecho a dicha Organización para poder llevar al Campamento Nacional de Verano de Lequeitio de Organizaciones Juveniles la primera expedición de niñas vitorianas que han de pasar en el mismo quince días.

Estos donativos los hacen además del Gobernador Civil, el Militar, el Alcalde y Presidente de la Diputación.

Dijo el señor Esparza que mañana tendría el gusto de asistir con los periodistas, y como periodista, a la Misa, que a las nueve y media de la mañana se celebre en la Capilla de la Blanca de la Iglesia de San Miguel por las almas de los compañeros de prensa caídos en España.

De don Javier Quiñena ha recibido el Gobernador cien pesetas con destino a las atenciones

que estime más convenientes y necesarias.

Ha impuesto el señor Esparza al vecino de Ocio Florián Ayala la multa de 500 pesetas por blasfemo y mal hablado.

##### En la Diputación

## Se va a concertar el cupo del Impuesto de Transportes en el Ferrocarril de Mecoalalde. - El reintegro de una importante cantidad

Al recibimos el Presidente señor Elizagárate, dijo que ayer después de la antecesión celebrada, acudió a la Junta de Electrificación del Ferrocarril a Mecoalalde, donde reunida en pleno con la asistencia de la representación de la Diputación de Guipúzcoa, representada por el Diputado señor Ruiz de la Prada, se trató y acordó asuntos muy importantes para ambas provincias y particularmente para Alava, ya que se dió oficialmente estado a la aplicación de las bases de 17 de Noviembre de 1933 y a la Ley de 2 de Junio de 1932, para que el Estado reintegre a dichas Diputaciones el millón seiscientos mil pesetas (1.600.000) en la forma prevista del convenio.

Igualmente se acordó visitar al Ministro de Obras Públicas a los efectos de concertar los cupos por el impuesto de transporte que nos corresponde cobrar en dichos ferrocarriles y para reajustar algunas de las bases a lo que la práctica aconseja.

## Se descubre a los autores de unos robos

Hace varios días se venían cometiendo algunas sustracciones en chalets de la Ciudad Jardín, Fray Francisco y Elvira Zulueta, en vista de lo cual se montó un servicio especial por la Guardia Municipal, dando por resultado que a las cuatro de la madrugada de hoy ha sido sorprendida, cuando se llevaba una sábana de los jardines del chalet de don José Peña, sito en Elvira Zulueta, 2, por los guardias municipales nocturnos Primitivo Salazar y Marcelino Fernández de Betoño la gitana Anastasia Pargaray García, y posteriormente practicado un registro por los guardias de día Restituto Pérez y Juan Pablo Saenz en los domicilios de los gitanos acampados en el Campo de Arriaga, se han ocupado otros objetos procedentes de robo que se hallaban en poder de las gitanas Benita Pérez Pargaray y María Cortés Salguera, todas las cuales han sido puestas a disposición de la Comisaría de Vigilancia para las diligencias correspondientes.

### URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

## El día en la Jefatura del Movimiento

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Elizagárate, dijo a la prensa esta mañana, que en virtud de sus facultades se había visto obligado a separar de su cargo, por cuestiones de índole reservada, al Delegado Accidental de Organizaciones Juveniles, que había sido recientemente enviado por la Delegación Nacional de dicha organización, Federico Schmid.

## Parte oficial de guerra

## Una brillantísima operación en el Segre limpió por completo la orilla derecha de este río

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18 de agosto de 1938:

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas que quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado una ataque

contra una de nuestras posiciones, sufriendo el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Salada fueron deshechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los Al-

tos Hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Hospitalet. Y en el día de ayer la fábrica de material de guerra de Arenys del Mar y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gandía.

Salamanca, 18 de agosto 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

## Pequeño incendio

A eso de las nueve de la mañana de hoy se produjo un incendio en el inmediato pueblo de Ascarza.

Rápidamente salió de Vitoria un retén de bomberos del Parque, logrando que el fuego, que se había iniciado en un pajar, no se propagase a una casa contigua.

Tras algunos trabajos pudo localizarse y extinguirse, quemándose tan sólo algunas mieses.

Lea usted

PENSAMIENTO ALAVES.

Es tu mejor defensor

PARATI... CONSULTORIO

CURIOSO (Vitoria).—El estribillo que usted quiere recordar es así: "Dad al diablo la mujer que gasta galas sin suma porque ave de mucha pluma tiene poco que comer".

PARA OTRO (Vitoria).—A esa persona que usted tanto quiere, puede remitirle los libros "Ha hablado la Iglesia"; la Colección de discursos del Caudillo, recientemente editada; "Los intelectuales y la tragedia española" del Dr. Enrique Suñer; "Plan"; de Arauz de Robles; y la Colección "Nacional-Sindicalismo" que ha comenzado a publicarse en Santander.

REQUETES (Vitoria).—Ya es humor nuestro humor preguntando cuál ha sido en Vitoria la temperatura mínima más avanzada en los diez últimos años. Me he puesto a mirar las tablas meteorológicas del Observatorio del Instituto, y por correo os mandaré la respuesta, que el periódico no da para más. A ver si volvéis del frente tan astrónomos y meteorólogos como aquel Preciado de Salvatierra. Nos será una sección muy útil al periódico por nuestros numerosos lectores del campo y no vendrá mal a los de la ciudad. Ahora os pregunto yo: ¿cuando va a llover? ¿Por qué no llueve?

SOCIOLOGO (Vitoria).—¿Ha leído usted la conferencia del ministro de Organización y Acción Sindical sobre "Los Sindicatos y la Economía"? Allí encontrará usted lo que desea. Servidor de usted.

SIMPLE (Vitoria).—Amigo "Simple"... lo que se suele hacer cuando llueve: dejarle caer. Es a veces lo más práctico. Y casi siempre lo único que se puede hacer.

YOYO (Vitoria).—Se equivocó usted y quien se lo dijo. Le engañó a usted la vista porque Merlin es invisible. Y le engañaron a usted los oídos, porque...

Una orden del Ministerio de Orden Público Son anulados los actuales salvoconductos para cruzar la frontera

Para general conocimiento se hace saber por la presente nota que han sido anulados por orden superior todos los salvoconductos para cruzar la frontera con validez temporal, no expidiéndose para lo sucesivo sino para un solo viaje y previa justificación de la necesidad del viaje.

Por lo tanto se advierte, que no serán admitidas solicitudes para concesión de salvoconductos que tengan las características de los anulados, recibiendo únicamente las que se refieran a un solo viaje, como antes se manifestaba, y que, además vengán acompañadas de los documentos e informes que se estimen como suficiente garantía para proponer su concesión.

Vitoria 18 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO.

Las legiones de Cristo en el frente 25.000 combatientes en los centros de vanguardia de la Juventud Católica

Las cifras estadísticas de esta Organización de vanguardia son muy halagüeñas: Sólo dependientes de la U. D. de Zaragoza, existen más de 89 centros, y según el presidente nacional de la Juventud, Manuel Aparici, se calcula en 25.000 combatientes los encuadrados en estos Centros de Vanguardia.

Son inculcables las peticiones que la U. D. de Zaragoza recibe de todos los frentes constantemente, solicitando el ingreso en la "milicia del espíritu que prepara para la vida y forja apóstoles". La juventud combatiente, verdadera flor y esperanza de la nueva España, ha meditado hondamente y se incorpora a la reconquista espiritual para alzar la Cruz de Cristo donde figuró la hoz y el martillo, signo de negación de toda verdad y progreso de los pueblos.

El día 21, tercer domingo de mes, celebrará sus cultos acostumbrados la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con Misa de Comunión general a las ocho; en la función vespertina de las seis, ocupará la sagrada Cátedra el M. I. Canónigo doctor don Emilio Pérez Remón.

Parroquia de San Pedro Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España.—Se reza diariamente el Santo Rosario, sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava Subasta de carreteras Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial de 17 de actual, se anuncia, para las once horas del día 17 de septiembre próximo venidero, la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal del pueblo de Zua de San Millán al de Heredia, los dos de esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de 49.532,40 pesetas y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación hasta dicha fecha.

Vitoria, 19 de agosto de 1938.—El Secretario, Antonio de Echeve-Sustaeta.

Continuamente se reciben en la U. D. mensajes de los Centros de Vanguardia en los que dan cuenta de sus actos. Según uno de ellos, estuvieron de once de la noche a seis de la mañana en adoración nocturna, haciendo turnos de guardia al Santísimo toda la noche. Luego tuvieron misa de campaña, comulgando gran cantidad de soldados, terminando cantando el himno de la Juventud.

Otro Centro también da cuenta de cómo improvisaron un altar con varias cajas de municiones y unas mantas para celebrar la Santa Misa en pleno frente, comulgando los jóvenes católicos ante la tropa.

Y en los locales de la U. D. de Zaragoza, hay un Crucifijo sobre fondo de la bandera nacional que fué rescatado al marxismo en Teruel por el Centro núm. 34 de la Falange de León.

Casos como este de tan acentrado espiritualismo nos traen los jóvenes de los Centros de Vanguardia cuando visitan la U. D. a su llegada del frente.

Círculos de Estudio, Rosario en los parapetos, Misas de campaña, comunión frente al enemigo, alegría en el Señor, emoción española... Todo lo hace posible la Juventud que guerra. Y allí se prepara un gran bloque juvenil —que no es masa, sino selección, al estilo de la Juventud Católica— dispuesto a hacer surgir en los pueblos de la España naciente, el pensamiento claro, contundente, de asentar en bases cristianas la auténtica ciudadanía.

El Gobierno francés intentará varias medidas que conducirán a un pánico en las negociaciones de Bolsa Los conflictos sociales en aumento en varias localidades francesas

Paris.—El presidente del Consejo de ministros francés, monsieur Daladier, ha llamado ayer mañana a los representantes de la Prensa, a los que ha hecho algunas manifestaciones sobre los rumores alarmistas circulados estos días por los periódicos y en los medios financieros, según los cuales el Gobierno tiene intención de tomar ciertas medidas que conducirían a un pánico en las negociaciones de Bolsa.

Estas medidas —ha dicho M. Daladier—, son absolutamente fantásticas, y el Gobierno no tiene intención de implantar el control de cambios ni ha considerado el asunto de una nueva desvalorización del franco.

Posteriormente se ha precisado que esta declaración de Daladier se haría a fines de esta semana.

El Ministerio del Interior ha publicado ayer tarde, a última hora, una nota en la que se da cuenta de que, a consecuencia de ciertas operaciones que se habían hecho con monedas a tasas abusivas el Ministerio del Interior y el de Finanzas habían abierto una encuesta que había dado por resultado averiguar que algunos agentes de cambio habían llevado a cabo operaciones ilegales, por lo que habían sido inmediatamente expulsados.

Otras 18 oficinas en las que estas operaciones habían sido hechas a tasas inadmisibles habían sido citadas a comparecer para depurar responsabilidades.

Estas medidas son las preliminares de las anunciadas por M. Daladier para tratar de impedir la fatal caída del franco.

Marsella.—Ha estallado en esta ciudad en una importante fábrica metalúrgica un movimiento huelguístico, que afecta a cerca de dos mil obreros. Estos obreros están dedicados a la construcción de material para ferrocarriles.

Los operarios de esta fábrica ocuparon los talleres, pero, después de laboriosas negociaciones pudieron ser evacuados. El conflicto surgió por el despido de cuatro obreros. Su resolución ha sido confiada a M. Chaille, inspector del Ministerio de Trabajo.

Llegan noticias de otros conflictos sociales en diversas localidades francesas. El personal de las fábricas de hilados y tejidos de Stock en Roncq y en Halluin ha abandonado el trabajo en señal de protesta por las modalidades de pago en los jornales de vacaciones.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecho.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigos. Hipólito e Hijos Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral. Sábado, 20.—Santos Bernardo, doctor, Filiberto, abades; Samuel, profeta; Leovigildo, Cristóbal, monjes, Lucio, Severo, Memnón, mártires; Porfirio, Máximo, confesores.

Iglesia del Carmen Se celebrará mañana Misa sabatina, cantada por la Comunidad, a las siete. Después del Rosario y oración por España, a las siete y media de la tarde, habrá solemne Salve.

Monasterio de la Visitación (Salas) En honor de Santa Juana Francisca de Chantal dedicarán sus Hijas, las Religiosas de la Visitación de Santa María, solemnes cultos en la Iglesia de su Monasterio.

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde dará principio la Novena de la Santa. El domingo, 21, festividad de la Santa Madre, a las once se cantará Misa solemne. Después se expondrá Su Divina Majestad, que continuará manifiesto. Por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar un devoto ejercicio con sermón, que predicará el Rvdo. Presbítero don Luis Velez de Mendizábal, Capellán del Hospicio.

Los días siguientes continuará la Novena a las seis y media de la tarde, precedida también del Santo Rosario y con exposición de S. D. M.

Nota.—Coincidiendo el tercer domingo dedicado mensualmente a la Guardia de Honor, con la fiesta de la Santa, la Misa de Comunión general de los Congregantes será a las ocho y media.

Parroquia de San Miguel Cultos sabatinos: Misa dialogada a las ocho y media en la Capilla, y Rosario y Salve cantada a la Virgen Blanca a las siete y media de la tarde.

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA VITORIA

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Oficina Técnica Jurídica Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51. Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Elicano, 23

Baños de Cucho (Burgos) Aguas sulfurosas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUIOS, catarros, ARTRITISMO. Precios económicos. Pidan folletos A 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Librería Viuda de J. Linacero Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas. Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera. Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas. Meditaciones para Religiosas, dos tomos, 12,50 pesetas. Mi "Jesús". Devociones para niños. Se reciben diariamente novedades en libros. Vitoria. III Año Triunfal.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 20 TELEFONO 1330

Polcarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421. Venta de. Coñac Tradicionalista Coñac Requeté El mejor jabón, LAGARTO

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

AZPIAZU HNOS MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Comentarios locales Para D. José Berganza arrobas de... lo que queda consignado, a pesar de las características en que se ingiere el que tenemos por el más completo, saludable y nutritivo de nuestros alimentos; que debe suceder, por ejemplo, con las hortalizas que llegan crudas al estómago si pueden ser regadas con agua como las que discurren por el Abendaño, que no es precisamente nuestro río padre y sagrado, ni siquiera un remedio de la Costa Azul? A esta duda, que ya venía preocupándome de antiguo, le dan actualidad máxima el tremendo estiaje de ahora; los temores del vecindario, repetidamente exteriorizados en esta sección —que es de él, por él y para él—; y, como contera o colofón, las afirmaciones del técnico oficial basadas en una "urgentísima" inmediata necesidad, refiriéndose al que, para los indios, es uno de los más inofensivos manjares. La lecha. Todas estas coincidencias las asocio yo, y para dejar el campo libre al culto profesor veterinario, terminaré mi exposición en otro trabajo. Un pobre diablo.

Banco de España Vitoria

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito transmissible número 43.680 de pesetas nominales 25.000 en títulos de Deuda 4 por 100 Amortizable emisión 1935, y el necesario número 775 de pesetas 10.000 en títulos de Deuda 3 por 100 Amortizable emisión 1928 expedidos por esta Sucursal en 5 de noviembre de 1935 y 4 de diciembre de 1931 a favor de doña Leona Uribe Ugarte, y de don Eugenio Ibañe Iriondo, respectivamente, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial del Estado, "El Castellano", de Burgos y PENSAMIENTO ALAVES de Vitoria, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Vitoria, 9 de agosto de 1938. Por el Secretario, F. Leonard.

NUEVO COLEGIO Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Ichillero Magisterio Fecha inicial: Primero de octubre.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

# El seguro obligatorio antituberculoso será implantado por el nuevo Estado

## Tarifas de los automóviles de punto aprobadas por el Ayuntamiento

Carreras dentro de puertas, pesetas una.  
Carrera en el extrarradio (Cementerio, San Martín, Seminario, Alto del Prado, Mineral, San Cristóbal, Santa Lucía y Aeropuerto), 2 pesetas.  
Las carreras terminarán en la primera parada que se haga y se descienda del vehículo, contándose a partir de ella nueva carrera después de cada parada.  
Los avisos a domicilio se contarán como una carrera, dentro de puertas o del extrarradio, según de donde sea la llamada.  
Bautizos y Viáticos, 10 pesetas.  
Bodas y entierros, 15 pesetas.  
Servicios por horas de marcha o parada dentro de puertas o del extrarradio; la hora, 8 pesetas.  
En este servicio, pasada la primera hora, las restantes se cobrarán por fracciones de cuarto de hora.  
Servicios a la Plaza de toros y al campo de fútbol en época de fiestas de la Blanca, 5 pesetas.  
Servicios de estación de ferrocarril, además de la tarifa correspondiente por carrera, se cobrará por cada maleta, una peseta.  
Estas tarifas conceden el derecho a ocupar la totalidad de los asientos del coche señalados en la tarjeta de autorización.  
Dichas tarifas se aplicarán al horario comprendido entre las ocho de la mañana y once de la noche, pasada cuya hora será el doble.  
El conductor está obligado a atender al primero que le reclame un servicio; y el que se negare a ello será sancionado y en caso de reincidencia se le retirará la autorización.

## Se necesitan

En todos los pueblos de la provincia importantes Agentes para representar importantes Compañías de Seguros, pudiendo ganar con toda facilidad y como mínimo 150 pesetas mensuales. Para la plaza de Vitoria se necesita un Delegado Provincial con subvención. No es necesario que sean profesionales de Seguros. Dirigirse por escrito al Apartado 528 de BILBAO.

Lea usted  
**PENSAMIENTO ALAVES**  
Es su mejor defensor

## Ha tomado posesión de su cargo el Director del Instituto Nacional de Previsión

Santander.—En el Ministerio de Organización y Acción Sindical prestó juramento y tomó posesión de su cargo de Director del Instituto de Previsión el señor Jiménez Vicente.

A la ceremonia asistieron el

**AQUARIO**  
BARR  
DATO, 8 VITORIA

**Dr. Parra Solache**  
OJULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 3.—Teléfono 1753  
VITORIA  
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas  
Optica fina en general.—Cafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

## La revista "Patriot", de Londres, denuncia la nueva manera de matar gente en Madrid

## La prensa madrileña desorientada en la solución de la crisis. - Los «vascos» se quieren ir ya de Barcelona

Ginebra.—En la revista "Patriot", de Londres, leemos el siguiente testimonio de un ciudadano británico residente en España:

"Un cuñado de mis amigos acaba de ser asesinado en Madrid de una manera ignominiosa. Contaba cerca de sesenta años y era padre de una familia numerosa.

Los comunistas están ensayando una nueva manera de matar. Cuando una persona condenada, clandestinamente sale a la calle, un camión llega a gran velocidad y, "despistándose", entra en la acera, aplastando al condenado.

En el caso presente la víctima resultó con las piernas destrozadas y murió de hemorragia.

En la misma mañana hubo 18 "accidentes" del mismo género... Se nos dice, prosigue el testigo que si Franco toma Madrid la "democracia" recibirá un golpe mortal. Si la "democracia" significa el asesinato, mejor será que reciba pronto ese golpe.

Madrid.—La prensa madrileña, con excepción del periódico "Claridad", se abstiene anoche de hacer ningún género de comentarios a la crisis resuelta en Barcelona.

A lo sumo, "Heraldo de Madrid" y "La Voz" apuntan unos tímidos ataques a los enemigos del régimen, filtrados en la retaguardia que atenían contra la unidad de pueblo. Como era natural el periódico socialista "Claridad" se muestra alborotado por la solución de la crisis, que como es sabido, ha ampliado a espensas del partido socialista su base.

Sin embargo, al buscarle una razón de ser al incidente, señala que es natural que a lo largo del tiempo se haya encontrado recomendable hacer un reajuste en el seno del gobierno de la república. El silencio del resto de la prensa se interpreta en los círculos madrileños como un signo de la desorientación de estos periódicos que esperan instrucciones por parte de las autoridades barcelonesas o bien seguir cómodamente la pauta marcada por los periódicos de aquella capital.

Zurich.—Ha llegado a esta ciudad el presidente del Gobierno rojo, Negrín, que va a participar

en el Congreso Internacional de Fisiología. Su llegada ha pasado desapercibida, sin que haya salido ninguna representación a recibirle.

Praga.—La tan esperada entrevista Henlein-Runciman ha tenido lugar ayer, según las noticias que llegan del castillo de Rotenhansen.

En efecto, ayer mañana lord y lady Runciman, acompañados de MM. Atkins Stopford Peto han salido del hotel "Aleron" a las 10,45 tomando un automóvil que los había de conducir al castillo del príncipe de la Bohemia.

M. Henlein había de ir simultáneamente a Rotenhansen desde Aseh, para allí encontrarse con el consejero inglés. El citado castillo está situado a mitad de camino entre la frontera y la capital y no se han dado explicaciones sobre la razón de haber sido elegido este lugar para celebrar la conferencia.

Se anunció que por la tarde se publicaría un comunicado de esta entrevista a la que habían de asistir dos diputados sudetes, y, en efecto, éste fue facilitado. Pero en él no se da ninguna clase de explicaciones sobre el tenor

## Bachillerato nuevo plan

1.º y 2.º curso a cargo de funcionarios del M. de Educación.

2 horas diarias de clase, alternando con las del Instituto, a partir de septiembre, para alumnos oficiales y libres.

—Número limitado. —Separación de sexos.

Razón. Sr. Nebrija, teléfono 21-84.

## La obra del Patronato Nacional Antituberculoso

## Cómo se orientará en lo futuro

Casi periódicamente, aparece en los diarios la noticia de que en tal o cual paraje pintoresco de España, en el rincón salubre de alguna provincia española, se ha inaugurado un sanatorio antituberculoso. Noticia generalmente breve, telegráfica, con pocos adornos, en la que se informa al lector de que el general Martínez Anido, que suele presidir muy complacido estas ceremonias, pronunció un discurso sobre la labor del Patronato Nacional Antituberculoso. Estos actos sencillos que ocupan siempre poco espacio en los periódicos, son sin embargo, los jalones de una de las obras más vastas, generosas y benefactoras del nuevo Estado. Una de esas obras en las que se manifiesta con mayor fortaleza la savia joven y el impulso creador de la España renaciente.

Poco a poco, esos sanatorios que surgen en diversos lugares de España, van cumpliendo el afán del Caudillo de atender a la salud de los españoles con igual solicitud que a la sanidad de sus almas. Las 8.800 camas creadas silenciosamente por el Patronato, sólo para la zona liberada, cuando la anterior lucha antituberculosa que llevaba muchos años de actuación, apenas había llegado a establecer 2.500 para toda España, prueba la distancia que existe entre la España del Caudillo y la que murió para siempre el 19 de julio de 1936.

La obra del Patronato no se detiene ahí, ni se considera por eso cumplida su misión. En reciente artículo publicado en la Prensa por el general Martínez Anido, se anuncia para cuando sea sometido el resto del territorio español, la creación inicial de otras 5.000 camas, con lo que vendrá a alcanzarse, sobre poco más o menos, la cifra de 14.000 ca-

mas, que constituirán ya un fondo sanatorial importante para hacer frente con garantías de éxito a los estragos de la terrible "peste blanca".

Independientemente de las cifras anteriores, ya en parte divulgadas por la Prensa, se trabaja también en la organización de un sanatorio que se montará en breve en Cáceres para jefes y oficiales del Ejército, que será un establecimiento ejemplar.

Esta ingente tarea, no colma, sin embargo, las aspiraciones del Patronato. Su obra, para cuando sea sonado el momento de la normalidad en España, es mucho más vasta y alcanza el siguiente índice de su actuación:

Primero.—Organización e intensificación de la acción polifuncional y profiláctica pura.

Segundo.—Incrementación y reorganización del sector sanatorial propiamente dicho. (Sanatorios marítimos, de montaña, etcétera).

Tercero.—Creación de hospitales sanatorios regionales.

Cuarto.—Fundación de centros de convalecencia, reeducación y readaptación, como complemento social y práctico de la obra social recuperadora.

Quinto.—Seguro obligatorio antituberculoso como función propia, separada de los otros seguros (Enfermedad, Invalidez, Vejez, etc.), que en sustancia y forma posee condiciones especialísimas y singulares que promueven a la independencia de ese sector de la previsión.

Este último extremo es importantísimo, pues orienta a la lucha antituberculosa en un sentido social con el propósito de no recargar las obligaciones del Estado, liberándolo de la tensión inmensa de los gravámenes derivados de la hospitalización de enfermos tuberculosos con focos abiertos. Persistir en el anterior sistema

sería, aparte de normalidad financiera, llevar las cosas por senderos exclusivos de beneficencia, que no riman con las directrices sociales y prácticas que se imponen al Patronato para el futuro. En el nuevo seguro todo ciudadano tendrá derecho por sí mismo a ser partícipe en la lucha antituberculosa con sus propios medios modestos y holgados, y no necesitará pedir al Estado, como un favor, la asistencia preventivo-sanatorial u hospitalaria.

En vigor en Italia el seguro antituberculoso, aunque sólo para los trabajadores, desde 1927 está rindiendo los más felices resultados. Pero antes de que se pueda llegar a la implantación del mismo, es indispensable un período de normalización y encauzamiento de la vida nacional que facilite una etapa de estudio que lo ponga a cubierto de cualquier fracaso ya que los factores que hay que tener en cuenta para dar la vigencia son complicados y diversos. Sobre todo, después de una conmoción social, política y militar como la que sufre España que tanto puede influir sobre las condiciones sanitarias higiénicas, variando las bases que servían de punto de partida para los estudios y la acción de la lucha antituberculosa.

El problema que carga sobre sus hombros el Patronato Nacional no se construye por tanto a la tónica hospitalaria, sino a la preservación, a la previsión del ciudadano a lo largo de sus edades para conseguir al mismo tiempo que el acantonamiento del bacilo de Koch y la disminución de sus bajas, la formación de una raza sólida, vigorosa y abroquelada contra el trágico azote, la cual libraría o aliviaría profundamente de esa manera a nuestra Patria, llevándola hacia los destinos imperiales que le marca su gloriosa predestinación histórica.

La tirada de este periódico es superior a la de todos los demás unidos.

Se le consideraba como el órgano de Negrín y figuraban en su redacción los más destacados elementos del azañismo.

Barcelona.—En las primeras horas de la tarde de ayer marchó Aguirre a la frontera. Se dice que va a Bayona.

También se marcha Irujo. Asimismo los escasos sacerdotes vascos que había en Cataluña han mostrado sus fervientes deseos de marchar a Francia.

Barcelona.—Al producirse la crisis visitaron Giral y Giner de los Ríos a Martínez Barrio, preguntándole Giner de los Ríos qué debía hacer.

Martínez Barrio le dijo que aguardase unas horas a dar la respuesta, al cabo de las cuales le contestó que debía quedar en el Gobierno.

París.—La situación de Companys y la Izquierda en Barcelona es muy difícil.

La Generalidad, verdaderamente ha desaparecido, quedando en el Gobierno sin representación, pues Comorera (y su representante es el que ha sustituido a Ayguadé) es el mayor enemigo de la Generalidad.

La impresión que hay es que está completamente sometida a Moseú la zona roja y en ella no se observa ninguna reacción.

París.—En los círculos políticos se estima que la crisis del comité rojo de Barcelona no se ha resuelto, ni mucho menos, pese a todos los comentarios oficiales y oficiosos.

Lo que sí se hace resaltar que

## Briznas

Estos días está practicándose una limpieza de lo que estorba al ornato y afección a la vista en una parte del sector sur de la ciudad.

Que lo diga la calle de Aguirre Miramón que es la que arrancando de la del Marqués de Urquijo por frente al túnel de San Antonio, va hasta la que hay al llegar a la "Ciudad Jardín" y Asilo provincial de Santa María de las Nieves. En ella no ha quedado ni una mata de hierba mala y su aspecto honra a Vitoria y al que haya ordenado su arreglo.

Debe hacerse lo mismo con todo el frente del Asilo citado, lado de allá, único urbanizado, para que cuando llueva absorban bien la humedad y se lucen de toda ella sus soberbios árboles, que son una verdadera maravilla, no apreciada por la generalidad del vecindario en toda su magnífica hermosura.

ZADORRA.

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA

- 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.
- 10.—Himnos y cierre.
- EMISION DE SOBREMESA
- 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.
- 13.30.—Música variada.
- 13.45.—Tercer Boletín Informativo.
- 14.15.—Música de concierto.
- 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- 15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE

- 18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
- 19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

- 21.—Apertura. Música variada.
- 21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.
- 21.45.—Música variada.
- 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.
- 23.30.—Música de concierto.
- 24.—Himnos y cierre.

## Anuncios telegráficos

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

**PELUQUEROS!** Solo empleando RADIOFLX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hijos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

**VENDO** automóvil 8 HP. tres asientos perfecto estado, precio ocasión. Razón, Relojería Rogelio, Fueros, 16.

**PAN SANTA MARIA**, necesita repartidoras.

**SE VENDEN** las casas núm. 22 accesorio de Constitución y 73 de Correría. Razón, Correría, 147.

**VENDO** guitarra seminueva; seis cuerdas. Dirigirse R. A. Calle de Rioja, núm. 22, cuarto.

**DESEASE** piso amueblado, tres camas, ropa. Ofertas esta Administración.

**OFRECESE** gabinete para caballero, solo para dormir. Informes, Calvo Sotelo, 20, cuarto izqda.

**JOVEN** colocarse en casa de matrimonio solo o con niño fuera de Vitoria. Informes, Pintorería, 11, primero.

## Dr. MARISCAL

Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

## El Boletín del Estado

El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica, entre otras, las órdenes siguientes:

Ministerio de Hacienda:  
Orden concediendo los beneficios del Decreto número 220 a las Compañías de Seguros que se mencionan.

Otra id. id. a las Compañías que se expresan.

Ministerio de Orden Público:  
Orden concediendo el ascenso al empleo inmediato al Capitán de la Guardia civil don Rafael Rojo Martín de Nicolás.

Otra id. al Cabo de la Guardia Civil don Bernardo Sanz Celemín.

Orden destinando al Comandante de la Guardia Civil don Gonzalo Córdova del Olmo.

Ministerio de Organización y Acción Sindical:  
Orden nombrando Inspector General de Trabajo a don Federico Mayo Gayarre.

Otra sobre creaciones en el Ayuntamiento de Arucas (Las Palmas) de una Junta de casas baratas.

Ministerio de Industria y Comercio:  
Orden declarando la caducidad de un vivero de mariscos en la Ria Arosa.

## Información de la provincia

**DESDE MAESTU**

**REGRESO**  
Después de pasar varios días al lado de sus padres han regresado a San Sebastián, donde residen, doña María Arrieta e hijos.

**DIA DE CAMPO**  
A pasar el día en la intimidad de amigas con doña Consuelo Lacha, han llegado las señoritas vitorianas Hilaria, Lola y Blanca Echevarría, hijas del acreditado industrial tablacero don Santiago.

**ANIVERSARIO**  
Ha tenido lugar en la parro-

quia de esta villa el cabo de año por el alma del joven Jesús Aramburuzabala, fallecido hoy hace un año, estando prestando sus servicios militares, renovando nuestro más sentido pésame a sus padres y familiares.

**TRABAJO DE RECOLECCION**

Toca a su fin la labor de recogida de cosechas tempranas, pudiendo calificarse de regular su rendimiento y malo en algunos productos. En cuanto al tardío, por causa de la pertinaz sequía, es de esperar una mala cosecha.

Maestu, 17 de agosto de 1938.  
—EL CORRESPONSAL.

**"Librería Cervantes"**  
Se necesitan muchachos mayores de 14 años para vender periódicos.  
Serán bien retribuidos.  
DATO, 30. — VITORIA — Teléfono 1372

De actualidad

La Corporación del Ahorro y Previsión Social

Por Andrés de Soloaga

"Nosotros defendemos, con criterio meramente personal, la creación de la Corporación del Ahorro y Previsión Social, como fórmula, entre otras, aceptable a nuestras instituciones. Estos conceptos de ahorro y previsión son, a nuestro entender, homogéneos. La homogeneidad que buscamos se da evidentemente en el ahorro y en la previsión social y, por tanto, en las entidades encargadas de su defensa y administración. El ideal es que los organismos de previsión de tipo no lucrativo y los de ahorro que tienen ese carácter, formen una corporación por ser entidades homogéneas. La Corporación del Ahorro y Previsión Social será, por tanto, la unión de todos los factores que ejercitan la función del ahorro y previsión social; entrarán a formar parte de ella los importantes de ahorro y los aspirantes a beneficiarios de la previsión social, con sus representaciones propias y las entidades de esa clase (Cajas de Ahorros, etc.) y su personal con las suyas. Un deber primordial de esta Corporación ha de ser estimular, defender y dirigir las actividades referentes al ahorro y previsión social en forma unitaria, es decir, dando unidad nacional a sus actuaciones dentro de la verdad que el conjunto exija. Nuestra corporación, tal como la concebimos, será organismo de defensa del ahorro y previsión, como de las entidades que les sirven de medio para su formación y administración; ha de ser estímulo, elevando el nivel en este aspecto de la vida nacional hasta alcanzar el máximo grado de perfección; ha de ser dirección, es decir, alta dirección, enfocando, con visión de conjunto,

Perfiles humorísticos

EN EL RESTAURANTE

Por Antonio Pérez de Olaguer

Desde luego, yo niego de una manera absoluta, definitiva, rotunda, que el restaurante tenga un origen abismito. Ya sé que hay eminentes filólogos que sostienen la extraña tesis de que esta palabra proviene de que cierto jefe etíope, de apellido Taurante, era, además de kas, el primer gastrónomo de su tierra. Y al propio tiempo era un hombre magnífico, generoso, pródigo. De suerte que cuando algún paria no tenía donde comer, ya se sabía... Sus amigos, invariablemente, le aconsejaban: "Vete al Ras Taurante"... Y asunto concluido. No obstante, yo tengo la firme convicción de que en el caso de no haber existido la guerra italo-abismita, jamás hubiera prosperado tan absurda versión. Y nos hubiéramos quedado con la auténtica, sin asomo de duda... Ustedes no saben cuál es la etimología de la palabra restaurante? Desde luego, nosotros la hemos adaptado del francés por ese afán ridículo de imitar la aje no. En castellano tenemos una palabra sonora y castiza: refectorio. Pero si algún comerciante culto se decidiera a poner este título en la muestra de su casa, seguramente que su clientela se reduciría a clérigos y viajeros o procuradores de Ordenes religiosas que salen de compras. Grave error. El origen del restaurant —basado en datos concretos, bebendo en fuentes históricas— es el siguiente: En 1765, un tal Boulanger, de París, instaló con cierto lujo una casa de comidas. Sobre su puerta hizo grabar la siguiente inscripción en latín: "Veni ad me, omnes qui stomacho laboratis, et ego restaurabo vos". O sea: "Venid a mi casa todos los que tenéis el estómago débil, que yo os restauraré". Hizo gracia eso de "restaurar", y se popularizó. De ahí surgió el ir al restaurant. Todo lo demás vino después. Y ya tenemos desde el siglo pasado, los restaurants en España. Yo no pretendo criticarlos, entre otros motivos, porque debo reconocer sinceramente que en ellos se pasa muy bien. Hay muchas cosas gratas en la vida, pero indiscutiblemente una comilona en un restaurant no es de suyo una cosa antipática. Con todo... Conviene estar prevenido... Porque en los restaurants suelen ocurrir cosas muy pintorescas. Yo voy a recoger unas pocas, algunas muy conocidas, otras inéditas, para selaz y ejemplo de mis amables lectores. Verán ustedes... Algo muy frecuente en un restaurant es la espera en él. Debe reconocerse que cuando uno tiene apetito, los minutos se le hacen siglos. Y el tiempo transcurre lentamente, enervantemente. Y surgen las impaciencias: —Camarero... ¡A ver esa sopa! ¡Va a tardar mucho todavía! —Cálmese, señor. Tenga usted en cuenta que es sopa de tortuga... La razón no convence mucho. Pero con los camareros y con los guardias no conviene discutir nunca. Pasa un cuarto de hora. Y una hora y cuarto. Y cinco horas. A veces, hasta tres días. O una semana. Pero llega la sopa. Uno, con cierta avidez, la prueba. Se quema, insensiblemente pierde la prisa. La prueba de nuevo. La paladea con extrañeza... —Camarero... ¿De qué es esta sopa? —El camarero, que sabe que no es la de tortuga, insinúa bondadosamente: —¿De qué tiene gusto? —Un gusto como de jabón... —¡Ah! Así es la de guisantes. Porque aquel caballero que come la de zanahorias, me ha dicho que sabía a petróleo. Es terrible... Y luego otra espera larga, densa, fantástica. —¡Camarero! A ver si me sirve usted. No puedo esperar más. —El camarero comparece al cabo de un rato con un lenguado. Uno, que ha pedido antes una tortilla, insinúa: —¿Cómo me sirve esto lo primero? —El camarero, un poco ingenuo, confiesa: —Es que este pescado tampoco puede esperar más... Con cierto recelo se prueba el pescado. Palidez en el rostro... —¡Eh, mozo! En este momento abrigó la fuerte sospecha de que este pescado no está muy fresco. —Imposible, señor. ¡Lo hemos tenido cinco días en la nevera! A la llegada del bifece es cuando suele apuntar la tragedia. De esto, yo sólo recuerdo cierta ocasión en que me vi precisado a comer en un restaurant del "gran mundo"... Vamos, en una tabernucha de esas que sólo frecuentan los maleantes. Pregunté el precio: —Vale 1'85... Si señor; pero si trae usted el cuchillo se le hace rebaja. —¿Cómo? —Sí; es que se estropea mucho, ¿sabe? Por cierto que al beber un vaso de agua noté que nadaba en ella un bicho extraño. Lo cogí delicadamente. Pregunté: —Hombis; me gustaría saber qué clase de bichos tiene esta agua... El camarero me miró indignado: —Caballero, ¡aquí se viene a comer, y no a instruirse! Menos mal que no llegué a los postres. Al poco rato entró un tipo infundible, de collita en los labios, gorra ladeada, jersey a rayas, sucio, con aires de matón... —¿Qué va usted a tomar? —¿Yo? El cajón de los cuartos... No dejó ni la calderilla.

La sesión de esta tarde en la Diputación

Al cerrar este número, está reunida en sesión nuestra Diputación Foral y Provincial. Entre los asuntos del Orden del día, figura el de la continuación de las obras del aeropuerto; y la compra de la Colonia Sanatorio de Estibalz por la Comunidad de PP. Benedictinos.

El domingo en Vitoria La Asamblea Suprema de la Cruz Roja presidirá la imposición de Insignias a las damas enfermeras

La solemne ceremonia de imponer las medallas y brazaletes reglamentarios a las damas enfermeras que han aprobado los cursos celebrados este año en nuestra ciudad, se verificará, Dios mediante, el próximo domingo, día 21, a las doce horas, en los salones del Ayuntamiento. El acto será presidido por la Asamblea Suprema y por las autoridades provinciales, debiendo asistir, única y exclusivamente y vestidas de uniforme, las enfermeras interesadas. Vitoria, 19 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El presidente delegado, Doctor José Pérez Agote.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Burgos

Siguen las inscripciones de maestros y maestras a esta semana que comenzará el martes 23 a las once de la mañana, en los salones del Liceo Zorrilla; sito en la calle de la Concepción de dicha ciudad. El M. I. señor don Daniel Llorente, catedrático de Pedagogía Categórica y canónigo de la S. I. M. de Valladolid, dará seis lecciones prácticas de Catecismo; don Mariano Barriocanal y don Buenaventura Díez, profesores de la Universidad Pontificia, tienen a su cargo seis conferencias; el R. P. Fr. Germán, de Silos, tratará de Liturgia, y la señorita Olóriz, Inspectora jefe de Guipúzcoa, disertará sobre Educación Patriótica. A la sesión de clausura del domingo 28, asistirán, presidiéndola, los Excmos. e Ilustrísimos señores Arzobispo de Burgos y Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza. Por el Caudillo Franco los obreros y los empleados que tengan más de dos hijos, disfrutarán de los beneficios del subsidio familiar, mejora social por la que propugnaron los sociólogos católicos y a la que se opusieron los socialistas que no querían para el obrero más que la revolución y el hambre. Franco en la guerra vela por los que trabajan para la obra de la reconstrucción y de la paz.

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

Se ruega a los vecinos de esta plaza que no tengan los nuevos talonarios de aportación familiar de «Plato Unico» y «Día Sin Postre», se sirvan pasar a recogerlos por las Oficinas de esta Institución, Plaza de España, 1, durante los días 19, 20 y 22 de los corrientes. Transcurrido dichos fechas y a los que no lo hayan retirado, le serán entregados a domicilio previo el pago de UNA PESETA. Vitoria 18 de Agosto de 1938 Tercer Año Triunfal. — La Junta Local.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Ecos de Sociedad

NATALICIO

Nuestros distinguidos amigos los señores de Saracho (D. Luis) han visto aumentada su familia con un nuevo vástago. Tanto el niño como la madre se encuentran en perfecto estado de salud. Nuestro cordial parabién.

VIAJES

De Oteiza, don Miguel Goñi. —A Miranda de Ebro la señorita Teófila Santiago. —A la misma ciudad, la señorita María O. de Viñaspre. —De Begona, el R. P. Prior de aquella Comunidad carmelitana.

MEDALLAS DE SUFRI-MIENTOS POR LA PATRIA

Han sido concedidas las siguientes: Sargento del Regimiento Artillería de Montaña número 2, don José Jiménez Aberásturi. Sargento del Regimiento Cazadores de Numancia, sexto de Caballería, don Epifanio Abad García.

DESTINOS

Alférez provisional de Infantería don Felipe Criado Santana, procedente del Regimiento de Infantería de Aragón núm. 17, alta del Hospital de Vitoria, al Batallón "C" de Ceuta núm. 7, de la Dieciséis División, en comisión.

Comandante de Infantería don Ángel Gutiérrez González, procedente del Batallón Flandés número 5, alta del Hospital de Vitoria, a disposición del General jefe de la Setenta y tres División, en comisión.

Teniente de Infantería don José Ángel Celiageta Díaz, procedente del Regimiento de Infantería de Zaragoza núm. 30, alta del Hospital de Vitoria, al Tabor del Grupo de Regulares de Alhucemas núm. 5, de la Cien to cincuenta y dos División, para mando de Compañía, en comisión.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

NECROLOGICAS

En la iglesia parroquial de San Cristóbal se han celebrado esta mañana exequias en sufragio del alma del joven falangista vitoriano Luis María Díaz Soriano, perteneciente a la Primera Centuria de Alava y muerto por la Causa de Dios y España en el frente de combate.

Luis María, casi un niño, salió de su casa para ir con sus compañeros a luchar en la vanguardia. Allí, junto a los suyos, ha caído gloriosamente.

A sus padres, hermanos y demás parientes, enviamos el testimonio de nuestro pésame y condolencia, rogando a nuestros lectores una oración por el descanso eterno del alma de este pequeño héroe de la Cruzada.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345 EL SEÑOR Don Javier San Martín Aguirre Falleció ayer, a las diez de la noche Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su afligido hijo don Ramón; hija política doña Catalina Fernández; nieta doña Blanca; hermana doña Romana (Viuda de Gordoa); sobrinos doña Milagros, don José (Secretario del Banco de Bilbao), doña Teresa Gordoa y doña Catalina López de Armentia y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar hoy viernes, a las SEIS Y MEDIA, y a los FUNERALES que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana sábado, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos. Vitoria, 19 de agosto de 1938. Casa mortuoria: JUDIZMENDI, Primera calle, n.º 2. El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas. Se han concedido indulgencias por el Excmo. e Ilmo. Sr. Administrador Apostólico de esta Diócesis.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Departamento Provincial de Organización del "Servicio Social"

Las señoritas Juana María Elizagarate Páramo, Carmen Delgado Guembe, Carmen Corta Gochicoa, María Teresa Romero, Victoria Múrua, María Fz. de Zañartu, Purificación Fernández de Aguirre, Felisa Martínez Pérez, Pilar Martínez Pérez, Josefina del Vaj Guinea y Carmen Mota Guergué, deberán pasarse por nuestras oficinas para recoger sus certificados de exención a las horas en que abre su Caja la Administración Provincial: de nueve y media a once y media por la mañana y de seis y media a siete por la tarde.

Vitoria 19 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.— El Jefe del "Servicio Social".

Organizaciones Juveniles Servicio de Vigilancia para mañana: Jefe de Vigilancia semanal, Juan José Delgado. Jefe de Servicio, José Domingo Martínez de Pisón. De Servicio: José Antonio Lluch, José Antonio Ullate, Javier Aguirrezábal, Alfonso Barbajero y José María Mendivil.

Todos los cuales se presentarán en la Jefatura Local (Postas, 32) a las siete en punto de la tarde para recibir instrucciones del Jefe de Vigilancia semanal. Vitoria 18 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.— El Delegado

Jefe de Milicias, Leopoldo Esteban. Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Se ordena a todos los pertenecientes a la Tercera Centuria, se presenten uniformados a las cuatro en punto de la tarde en la Jefatura Provincial de O. J. (San Antonio, 41). Por Dios, por España y por el Generalísimo Franco. Vitoria 18 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Jefe de Milicias, Leopoldo Esteban.

Milicia de Segunda Línea En la Oficina de Secretaría de esta Institución (Plaza de España, 1, 2 y 3), se encuentra depositada a disposición de quien acredite ser su dueño, cierta cantidad de dinero encontrada en la vía pública hace unos días. Vitoria 18 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

A LOS AFILIADOS DE MADRID Representación en Alava Los afiliados a la misma se presentarán en la Iglesia Parroquial de San Miguel de esta Capital el día 22 de los corrientes a las once de su mañana, sin excusa ni pretexto alguno, con objeto de asistir a los funerales en memoria de los vilmente asesinados por las hordas rojas en la Cárcel Modelo de Madrid entre

El final de la aventura de cinco muchachos que querían ir en barca a España

Brindisi.—La aventura de cinco amigos que en una barca querían marchar a España para combatir en las filas de Franco ha concluido ya en sus comienzos, gracias a las disposiciones tomadas por las autoridades para que los fugitivos fuesen descubiertos. Efectivamente, el marinero Antonio de Vicentis ha encontrado en el mar la barca con los cinco audaces muchachos, a doce kilómetros del puerto y les ha persuadido que desistiesen de su propósito. A dos de ellos les ha llevado consigo y son Biagio Russo Di Antonio, de 12 años, de Corsaro y Filandro Biagio Di Antonio, de 14 años, de Teracina. Los otros, esto es, Fortunato Gozza de 18 años, el cual parece ser el organizador de la expedición, Domenico Cafarella de 14 años y el quinto no identificado todavía, han preferido volver directamente a la chita callando a sus casas.

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid Enfermedades de la piel y venereología. De doce a una. Olagüel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).